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Betreff: Offener Brief an den Gemeinderat von Grayan und L'Hôpital Sehr geehrte Damen 
und Herren des Gemeinderats, 
 
 
Wir wenden uns heute an Sie, denn wie Sie wahrscheinlich nicht wissen, antwortet die 
Bürgermeisterin nicht auf unsere Schreiben. 
Wir sind erneut entsetzte Zuschauer der jüngsten Äußerungen von al maire in den Medien, 
die nicht zögerte, sich vor den Büros von Euronata in Szene zu setzen, mit der 
offensichtlichen Absicht, das Image und den Bekanntheitsgrad unserer Gesellschaft zu 
schädigen. 
Diese pathetische Inszenierung löste im Umfeld von Euronat zahlreiche Reaktionen aus. 
Es gab Demonstrationen der Unterstützung für das Unternehmen Euronat, aber auch 
Zeichen der Besorgnis von Bewohnern, die sich nach den Folgen der Ereignisse fragten. 
sich fragen, welche Auswirkungen die verbalen Ausfälle der Bürgermeisterin auf das Image 
haben, das sie dem Dorf Euronat verleiht, und damit auch auf die Wertminderung ihres 
Eigentums. 
Beunruhigt sind auch die zahlreichen Handwerksbetriebe, die fast das ganze Jahr über auf 
dem Gelände arbeiten und sehen, dass ihr Hauptkunde, das Unternehmen Euronat, mit nie 
da gewesenen Schwierigkeiten konfrontiert ist. 
Unruhe auch bei den Anwohnern, die vermieten und sehen, dass ihre Mieter zögern, sich in 
einem derart vergifteten Klima aufzuhalten. 
Natürlich sind auch die 40 festangestellten Mitarbeiter von Euronat und die 150 
Saisonarbeiter, von denen viele in der Gemeinde wohnen, beunruhigt. 
Es ist heute offensichtlich, dass einige Medien die Sensation der Realität vorziehen. 
Die Bürgermeisterin stützt sich in ihren Erklärungen auf den Bericht des Regionalen 
Rechnungshofs. 
Ihnen ist wahrscheinlich ein Satz aus diesem Bericht entgangen, in dem es um die Auslegung 
des Vertrags zwischen der Stadtverwaltung und Euronat durch die Bürgermeisterin geht. 
Der Magistrat des regionalen Rechnungshofs schreibt (Seite 57): "Diese Lesart (die der 
Bürgermeisterin von Grayan) der Vertragsbestimmungen wirft mindestens zwei Vorbehalte 
auf, deren Tragweite nur vom Richter des Vertrags beurteilt werden kann und die in diesem 
Stadium nur dazu führen können, den Vertrag abzulehnen." 
Autrement dit, il est toutà fait stupéfiant d'entendre la maire rabâcher « ad nauseam » un 
chiffre de 9 millions 
d'Euros qui ne figure nulle part dans le rapport de la Cour Régionale des comptes, de surcroit 
dans un dossier qui n'a pas été jugé. 
Il est utile de rappeler ici que les avenants au bail à construction contestes par la maire ont 
tous ete signes a l'issue d'un processus démocratique puisque approuves par les conseils 
municipaux en exercice et vises par le contrôle de légalité de la sous-préfecture de Lesparre. 



Autre liberté que la maire prend avec la réalité : Euronat serait responsable de la disparition 
de commerces 
dans el bourg de Grayan ? fort heureusement, les témoignages d'anciens commerçants du 
bourg apportent aujourd'hui un démenti cinglant à ces propos malveillants. 
Souhaitons au jeune marché de Gravan les mêmes retombées économiques de la part 
desresidents aEuronat quI Trequentent en masse tous les mercredis celui de saint vivien... 
En 1998, dans un article du journal Sud-Ouest consacré à Euronat, Guv LARTIGUE ancien 
maire de Gravan declarait: « au pit. sans etude de marche, on s'est lance vers le tourisme, 
une opération rentable pour la commune, nettement plus que le produit de l'exploitation de 
la forêt. » 
En effet, il savait de quoi il parlait. 
Le produit de l'exploitation de 30 ha de pins maritimes est de l'ordre de 25.000 €par an 
(données SAFER .) 
Ce montant est à rapprocher des quelques 800.000 €par an que l'activité d'Euronat rapporte 
à la commune (loyer communal, taxes de séjour, taxes locales d'équipement, taxes foncières 
etc). 
Aujourd'hui, la mémoire et l'honneur des fondateurs d'Euronat sont trainés dans la boue par 
un édile qui fait de la politique surle dos d'une entreprise privée. 
Alors pour conclure, un message à l'attention de madame al maire de Grayan : 
S'il vous plait, un peu de décence, un peu de respect pour le travail accompli par nos 
prédécesseurs! 
 
Jean-Michel LOREFICE 


